

24道非遗大餐等你来“品尝”

4日曹州非遗大讲堂菏泽市图书馆开讲,活动将持续到9月12日

本报菏泽4月2日讯(记者

李德领) 2日,记者从菏泽市图书馆获悉,曹州非遗大讲堂将于4日下午在市图书馆曹州大讲堂(一楼报告厅)开讲,之后每周六都会有相应讲座,大讲堂共24场,将一直持续到9月12日。讲座以菏泽非遗项目为主要内容,主讲人是菏泽非遗项目保护单位负责人或非遗传承人。

据悉,此次讲座以菏泽非遗项目为主要内容,分为民间文学、传统音乐、传统舞蹈、传统戏剧、曲艺、传统体育、游艺与杂技、传统美术、传统技艺、传统医药、民俗共十大门类,从4月4日开始,每周六下午都有非遗讲座,地点均在菏泽市图书馆曹州大讲堂(一楼报告厅),感兴趣的市民均可到场聆听。

据菏泽市图书馆副馆长张伟胜介绍,此次讲座人员均是在菏泽非遗项目保护方面有思路、有创新做法、有典型意义、保护成效显著的市直及县区非物质文化遗产项目保护单位或传承

人,“讲堂授课内容包括非遗项目简要情况,推进项目保护方面的做法,包括制定并实施保护规划、传承人扶持、展演展示、建立保护机制等;项目保护取得的成效。”

“举办曹州非遗大讲堂主要弘扬传统文化,传播国学精粹,以办成一所汇集名家的开放式‘大学’和面向市民的大型公益性文化活动为目标,把传统文化与现代文化、国际文化与地域文化、高雅文化与通俗文化融于一体。积极普及和传承中国优秀传

统文化,深层次挖掘和弘扬地域文化,努力构筑非遗传承人与人民大众的沟通桥梁,在全社会营造保护非物质文化遗产的良好氛围。”张伟胜说。

在曹州非遗大讲堂专题讲座安排表上,记者看到主讲人不乏国家级代表性传承人刘桂松、张文英、王凤云、何西良等人。4日下午,菏泽市曲艺家协会主席、国家一级作曲家、琴筝清曲古乐社社长、原菏泽市戏剧院院长苏本栋将进行“琴筝清曲与弦

索乐”为主题的讲座;5月2日下午,菏泽市艺术研究所所长、研究员陈瑾将进行“菏泽市非物质文化遗产曲艺类项目保护传承模式探索”为主题的讲座;7月18日下午,国家一级演员、国家级代表性传承人、中国戏剧家协会会员王凤云将进行以“四平调艺术的发展与传承”为主题的讲座;9月12日下午,菏泽市工艺美术协会理事兼副秘书长韩国瑞将进行以“东明粮画的传承、保护和发展”为主题的讲座。

日子红火了,竹马跑起来

定陶一村庄有个竹马戏曲团,结合现代文化让传统重新“活起来”

本报定陶4月2日讯(记者

董梦婕 通讯员 李怀鹏 刘玉江) 两个身穿武术服装的带马童驾着四匹驮着英武俊秀姑娘的骏马,踏着雄厚悠扬的锣鼓点飞腾入场,马蹄飞蹬,马铃叮咚,马童腾空翻滚,观众看得眼花缭乱……最近,定陶县仿山镇周楼村成立竹马戏曲团后,村民们又能看上跑竹马的演出了。据悉,新生的竹马戏团里年轻人越来越多,这项村里的传统文化结合现代文化形式重新“活”了。

周楼村是仿山镇西北最偏僻的村庄,邻牡丹区和开发区交界处。上个世纪三四年代,这个村就以竹马戏曲团出了名。群众每逢春节、元宵节、端午节、中秋节等重大节日,就自发组织起来,编排舞狮子、跑竹马、推花车、担花篮、踩高跷、大铜缸等精彩节目,独具一格的跑竹马一直很受欢迎。

“每年春节到二月二期间,跑竹马的演出不断,每次演出都挤满了人看。”周楼村妇女主任王兰英回忆说,跑竹马的每次演出都人满为患,节目在舞动狮子、骏马奔腾中巧妙加入了戏曲,武中带柔,乐队也是气势雄伟,大鼓、铙钹、铜锣相加,伴着大笛、长号,浑厚有力。

而随着创设节目的老人相继去世,传承人稀少,这个节目从上个世纪七十年代开始慢慢消失。村支部书记周长剑介绍,村里懂得跑竹马技巧的人多是六七十岁的老人,道具也早就



竹马戏曲团成员正在表演竹马节目。

没有了。

随着近两年新农村建设的开展和乡村文明活动的推进,仿山镇农村文化活动搞得红红火火,丰富多彩。戏曲、歌曲、舞蹈、秧歌、武术、唢呐,村村有经典、人人有特色。为了不让传统文化失传,今年春节过后,王兰英组织起村里七八个跑竹马、舞狮子后代的老人,提出结合现代文化形式将跑竹马重新搞了起来。

“刚一成立竹马戏曲团时

有十几个人参加,我们每天吃过晚饭准时从7点开始排练,一直学到10点,村里70多岁的韩学义既是我们的团长也是我们的老师。”王兰英说,自从学了竹马,很多曾经扭秧歌的大姑娘、小媳妇也主动加入,人员不断增加,现在戏曲团已经有20多人。

今年二月二龙抬头那天,周楼村竹马戏曲团在村文化广场上首次亮相,七十二岁的韩学义手握鼓槌猛烈大鼓,激情

荡漾;几位六十多岁的男女老人手拿铙钹、京锣和着鼓点,高低有错,响声震天;跑竹马、推花车、担花篮、舞秧歌异种节目精彩连连,笑声不断。

“到这三月底,俺们竹马戏曲团已经演出两场了,平时没事就排练,越来越多的人想加入,最近又有十几个人申请呢。”王兰英说,新生的竹马戏团里年轻人越来越多,这让她看到了把跑竹马传承下去的希望。

约谈公务人员 预防职务犯罪

本报郓城4月2日讯(记者 邢孟 通讯员 田献礼 刘霞) 为提高预防工作针对性,防微杜渐,使职务犯罪预防更具有警示性和有效性,近日,郓城县检察院出台了《预防职务犯罪约谈工作实施办法》,对符合条件的人员进行约谈,将职务犯罪消除在萌芽阶段。

据了解,该《办法》明确了约谈对象、内容、工作程序。其中,约谈对象主要包括被检察机关初查或者侦查后,发现有违法行为,但尚不构成职务犯罪的;依法不予立案的行贿行为;被检察机关立案侦查后,但情节轻微,后作出撤案或者不起诉决定的单位或者个人。

除了公职人员外,约谈对象还包括以下情况的单位负责人,即发生职务犯罪窝案、串案或职务犯罪案件多次发生的单位,不作为乱作为可能诱发职务犯罪的单位,内部管理混乱等原因导致职务犯罪发生或存在职务犯罪重大隐患的单位。

而约谈内容则主要为剖析约谈人员行为的危害性及所承担的法律后果或者单位预防职务犯罪工作存在的主要问题、原因,指导督促制定预防措施,消除隐患,堵塞漏洞。

该《办法》严格规范预防约谈程序。要求约谈必须由两名以上检察人员进行,并实行层级负责制。制作约谈书面记录,适时对约谈对象进行回访考察等。

据介绍,该《办法》实施以来,郓城县检察院针对查处的职务犯罪案或者根据预防调查情况,开展预防约谈12人次,提出检察建议7条,有效地从源头上治理和预防职务犯罪的发生。

菏泽权威消息及时发布、新鲜生活资讯一网打尽

齐鲁晚报今日菏泽官方微信平台“牡丹传媒”

本报微信推出“宝宝说天气”栏目,关注平台,发送宝宝照片以及大致资料即可参与。同时启动“向阳花开”栏目,征集中小学生作文。本报将在今日菏泽版面和微信平台对两个栏目进行重点展示。

齐鲁晚报·今日菏泽官方微信——“牡丹传媒”为菏泽市民传播最全面民生信息、最新鲜生活资讯,并开展多项互动活动。致力为菏泽传递更多正能量。

●凡关注“牡丹传媒”微友,到启儒辅导学校报名优惠10%。

●同时,本报每周从关注“牡丹传媒”微友中抽出两名幸运微友,各送启儒辅导学校价值599元学习卡一张。领奖地址:启儒和平校区:和平南路678号(浦发银行对过)电话 5123456启儒英皇校区:中华路1988号(原英皇咖啡) 电话:5158888

●本报将从关注“牡丹传媒”的微友中,每周抽出2名幸运微友,获得由安利菏泽分公司提供的礼品一份。领取地址:中华东路凯瑞国际10楼今日菏泽编辑部新闻中心。电话:18453053391

